

# 三孩，来了！ 新药，进了！ 耗材，降了！

## 2021，这些“民生热点”值得关注

新华社 田晓航 彭韵佳

2021年，哪些与你有关的事儿“上了热搜”？盘点健康领域，三孩生育政策发布实施、74种新药被纳入新版国家医保药品目录、多批集中带量采购的药品和高值医用耗材价格大幅降低，这些事儿值得好好说说。

### 实施三孩生育政策及配套支持措施

继全面两孩政策之后，2021年，我国迎来人口与生育政策的又一次历史性调整。

7月20日，《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》对外发布，提出优化生育政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策，配套实施积极生育支持措施。

提高优生优育服务水平、发展普惠托育服务体系、降低生育养育教育成本……决定提出了覆盖全生命周期的一揽子支持举措，涉及卫生健康、教育、财政、税务等诸多领域，以期减轻家庭后顾之忧。

为了让政策福利早日惠及民众，我国加快推进立法进程，仅仅一个月后，人口与计划生育法完成修改。随后，多地陆续启动地方人口与计划生育条例修改工作。

3岁以下婴幼儿父母每人每年享受累计10天的育儿假；女方除享受国家规定的产假外，享受延长生育假60日，男方享受陪产假15日……多地修改后的人口计生条例中，假期保障等方面的规定让人眼前一亮。

将参保女职工生育三孩的费用纳入生育保险待遇支

付范围、启动实施母婴安全行动提升计划、完善生育登记制度……随着有关部门和地方不断制定、细化政策实施方案，更多积极生育支持措施有望来到百姓身边。

### 74种新药进医保 218种药品集采再降价

2021年，国家医保药品目录又有新药好药进账——74种新药被纳入新版国家医保药品目录，涉及肿瘤、高血压、精神病、抗感染、罕见病等多个领域。

医保专家介绍，这一年共有23个国产重大创新药品进入国家医保谈判，最终有22个谈判成功，进入新版国家医保药品目录。

自2017年起，我国每年组织开展医保药品谈判，通过谈判准入，将许多临床必需但价格昂贵的独家药品大幅降价纳入医保药品目录，降低参保患者的用药负担。与原市场价格相比，通过谈判降价和医保报销，2021年这次目录调整预计2022年可累计为患者减负超过300亿元。

挤药价水分、降患者负担，药品集采持续发力。2021年1月，国务院办公厅发布《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》，从覆盖范围、采购规则等方面提出药品集采工作常态化、制度化的具体举措。

2021年，国家医保局组织开展了第四、第五和第六批国家药品集采。包括本年度前两批在内，目前共计五批国家组织药品集采已在全国范围内落地，覆盖218种

药品，平均降价54%，节省费用超2000亿元。

### 平均降价82%！

### 高值医用耗材集采“国家队”再出手

继冠脉支架迈入“千元时代”后，2021年，集采高值医用耗材再度“发力”。

人工髋关节平均价格从3.5万元降至约7000元，人工膝关节平均价格从3.2万元降至约5000元……2021年9月，第二批国家组织高值医用耗材人工关节集采“瞄准”人工关节，平均降价82%，预计每年可节约费用160亿元。

而患者已于2021年1月用上平均降价93%的集采中选冠脉支架。不但如此，为配合降低患者负担，国家医保局还指导外地患者占比大、现行价格低于全国中位价格的省份，配套调整冠脉手术价格，冠脉支架3项手术费用已调至8300元左右。

近年来，医用耗材集采渐成地方常态。据国家医保局介绍，目前，所有省份均以独立或联盟形式开展医用耗材集采，覆盖导引导丝、吻合器、补片、胶片、冠脉球囊、人工晶体等医用耗材。

2021年6月，国家医保局等八部门发布《关于开展国家组织高值医用耗材集中带量采购和使用的指导意见》，对开展国家组织高值医用耗材集采加以总体规范，为扩大国家组织高值医用耗材集采范围、进一步降低患者医药负担明确方向。

国家医保局有关负责人此前表示，集采将成为公立医院采购的主导模式，惠及广大群众。

## 日本相亲新模式 自动贩卖机变“红娘”

新华社

日本首都东京街头近日出现一种变身相亲“红娘”的自动贩卖机：消费者每购买一次“商品”，就能获得一次相亲机会。

据日本“天空新闻24小时”网站30日报道，东京蒲田区一家店铺外墙上张贴着当地婚介机构“结婚恋爱相谈所”的海报。店内自动贩卖机销售的罐子看似普通饮料罐，上面显示单身人士年龄和性别，罐体分别以粉色和米黄色代表女性和男性。罐子被选中后，贩卖机下方窗口会显示相应人员的照片和名字。

每个罐子售价3000日元（约合166元人民币），罐内含有一张“结婚恋爱相谈所”代金券，购买者凭券可获得一小时婚恋专业咨询服务。其间，咨询人员会依据购买者基本信息判断这个人是否适合与罐子对应的单身人士见面。如果进展顺利，这家婚介机构将为二人安排一顿持续约3小时的相亲晚餐，收费9000日元（498元人民币）。

这一别出心裁的相亲服务定于明年3月1日正式启动。婚介机构说，如果二人最终迈入婚姻殿堂，它将向每对新人额外收取30万日元（1.66万元人民币），但届时如何操作不得而知。

日本厚生劳动省今年6月发布的数据显示，2020年日本新生儿数量约为84.8万人，较上一年减少2.4万人，创日本自1899年开始统计相关数据以来最低纪录。日本媒体分析，晚婚和不婚率上升是日本少子化重要因素。



## 北京五棵松体育中心迎首批冬奥会志愿者

12月30日，参加场馆培训的尼泊尔籍志愿者查理斯（右一）与其他外籍志愿者在北京五棵松体育中心合影。

当日，北京五棵松体育中心迎来参加场馆培训的第一批冬奥会志愿者。据介绍，本次参加培训的137名志愿者来自北京科技大学，涉及五棵松体育中心场馆的体育、赛事服务、技术、通信中心和注册等10多个领域。志愿者培训分为通用培训、场馆培训、专业培训和岗位培训。场馆培训，主要是让志愿者熟悉场馆运行团队的各项规章制度及场馆各区域的流线点位等。

北京2022年冬奥会期间，五棵松体育中心场馆志愿者注册人数共660人，将分成6批，将在2022年1月15号前全部完成场馆培训。新华社 鞠焕宗 摄

## 海昏侯“国除诏书”被发现 首次揭示刘贺去世时间

新华社 袁慧晶

南昌汉代海昏侯国遗址的刘贺墓中曾出土了5200余枚简牍。日前，海昏简牍研究团队从这些简牍中释读出一封诏书——国除诏书。据诏书整理者、中国社会科学院古代史研究所副研究员杨博介绍，这是迄今发掘出土的首份西汉国除诏书实物，诏书记录了刘贺去世后海昏侯国除国的历史，其中一些内容为史之未载，如刘贺的去世时间。

诏书木牍形制为汉一尺（大约相当于今天的23厘米），书写格式为两（竖）行，书写文字为隶书，是标准的“罪免”诏书。国除诏书的流程为“地方官员提议→中央官员会议→皇帝同意后成为最高意志→向地方逐级传达”，有着清晰的成文过程与确切的转发记录，基本构建出较为完整的汉代高等级文书成文流程与传达体系。

杨博介绍说，国除诏书提供了刘贺及其家族的史实、昌邑王国与海昏侯国的基本状况。刘贺“九月乙巳死”、昌邑王国“合六县以为国”、海昏侯国“数水旱，多灾害”等均为史之未载，可补《汉书》记载之缺失。研究人员推断，刘贺死于“九月乙巳”，即公元前59年的九月初八，当时使用的历法是武帝朝新造的“太初历”。

诏书中还明确记述了刘贺去世后豫章太守廖为海昏侯国存灭的上书，“大鸿胪初上子充=国=疾死复上 子奉=亲=复疾死是天绝”

之”（注：“=”为重文号），可与《汉书·武五子传》的内容相印证。而结合“国除诏书”下达到豫章郡的时间“十月甲申（十七）”，可推算由刘贺及其两个儿子刘充国、刘奉亲的去世，到海昏侯国除国的时间间隔前后不到四十天。

汉代郡国并行，诸侯国众多，其中不乏因各种原因被除国者。《汉书·武帝纪》中曾记载“列侯坐献黄金酎祭宗庙不如法夺爵者百六人”。元鼎五年九月，汉武帝下诏将百余位诸侯直接除国，并不需要奏议；但海昏侯国的除国显然有很大不同，不仅经过群臣奏议，还要百官列名。

其中一枚木牍上的文字为“愿下公卿博士议 制曰下丞相博士中二=千=石=臣吉臣望之臣昌臣……”（注：“=”为重文号）。这里的“制”代表皇帝，“制曰下某官”是皇帝批示的一种程式。木牍的大致意思是：汉宣帝下诏书给丞相和博士等中二千石、二千石的高官，要求召开公卿会议讨论海昏侯国除国事宜。研究人员认为，“吉”“望之”分别是汉宣帝时期“麒麟阁十一功臣”中的丞相丙吉和御史大夫萧望之。可见诏书内容不仅涉及了当时朝廷的大部分高官，还隐含了汉宣帝的政治权谋，是宣帝一朝政治生态的实况体现。

据杨博介绍，国除诏书的整理仍在进行中。有关刘贺家族与海昏侯国的史实、汉代官文书制度与汉代诸王列侯制度等问题，未来会有更多发现。